

本科教学工作简报

2022年第3期

2022年3月11日

教务处(教师教学发展中心) 编

目 录

学校召开教育实习期间疫情防控工作会议	. 1
教务处获学校多项宣传思想工作先优奖	. 1
教务处到信息科学与工程学院调研现代产业学院建设工作	.3
教务处召开年度重点工作推进会	. 3
历史文化学院开展"第二届优师助航(百优课)"首场教学观摩活动	4



学校召开教育实习期间疫情防控工作会议

3月7日上午,学校在千佛山校区文化楼三层会议室召开教育实习期间疫情防控工作会议,校党委副书记邢光出席会议并讲话,学校疫情防控工作办公室、教务处、学生工作部和部分学院有关负责同志参加会议,会议由教务处处长马池珠主持。

邢光指出,学校防控办、教务处、学生工作部和16个有师范专业的学院,必须着力落实省委、省教育厅和学校疫情防控工作要求,进一步加强各项防控措施落实落地,对出现的特殊情况,学院、领队汇总给教务处,学校防控办、教务处、学生工作部、后勤管理处等部门综合研判,采取"一校一案、一人一策"的精准措施,切实保障每一位实习学生的安全。

马池珠详细介绍了目前教育实习进展情况和莱西 2 所实习学校实习生的生活和防疫情况。文学院、数学与统计学院、地理与环境学院、体育学院分管教学工作副院长和分管学生工作党委副书记汇报了疫情发生以来学院采取的应对措施。

教务处获学校多项宣传思想工作先优奖

3月10日下午,山东师范大学2021年度宣传思想工作先优表彰会在长清湖校区举行。教务处在评选中再次荣获多项荣誉:教务处获"2021年度宣传思想工作先进单位",教务处网站获评优秀网站,官方公众号"山师教务"获评"优秀校园新媒体",王增鑫同志获"宣传思想工作先进个人"称号,公众号"山师教



务"运维负责人毛玉荣获"校园新媒体创新之星"称号。

2021 年度,在学校党委领导下,教务处宣传思想工作坚持正确政治方向、舆论导向、价值趋向,聚焦高质量本科生人才培养这一核心工作,借助《中国教育报》、《大众日报》、《山东师大报》等优质传统媒体,山东师范大学官网、"山师教务"公众号等新媒体,以多种形式宣传我校教育教学改革及建设成果,展示我校教师教学风采,为我校本科教学工作的顺利运行提供了强有力的思想保障。教务处还积极向山东省教育厅官网投稿,宣传我校先优做法,架起学校、广大师生、社会公众多方之间的沟通桥梁。教务处还承办或协办了多项大型活动,包括第56届中国高等教育博览会高校教师教学发展论坛、全国高校教务处长业务素养与能力培训会、优秀教学成果培育与高校教师教学发展论坛、山东省高校教师教学创新大赛等,体现了教务处服务社会的责任担当。

学校积极开拓宣传思想工作新途径,我校 6 门精品在线开放课程上线"学习强国"山东学习平台;教务处副处长马英红主讲的《新冠肺炎疫情与国家应急管理》上线人民网公开课;教务处副处长陈蓁蓁主讲的党课《"两弹一星"精神 撑起民族之脊梁》被山东省委教育工委评为优秀党课,有效提升了学校的影响力和美誉度。

下一步, 教务处将继续发扬团结奋进、真抓实干的优良作风,



内强素质, 外树形象, 守正创新, 努力开创宣传思想工作新局面。

教务处到信息科学与工程学院调研现代产业学院建设工作

3月9日下午,现代产业学院建设研讨会在信息科学与工程学院举行。信息科学与工程学院党委书记张维军、副院长宋信敏、 人工智能系主任鲁燃参会研讨,教务处处长马池珠、副处长贾斐、 教学研究科科长王中杰参加研讨。

会上,大家总结了去年现代产业学院建设及申报工作,分析了现代产业学院建设中的问题及不足。与会人员一致认为现代产业学院建设要坚持以我为主,早启动、早谋划。现代产业学院建设要充分调动企业及政府参与的积极性,构建政校企"三位一体"的人才培育体系。与会人员就现代产业学院建设中的招生人数、人才培养方案、校企合作模式等具体问题进行了深入讨论,并提出了问题解决方案及相关措施。学校力争通过现代产业学院立项建设,不断探索培养适应和引领现代产业发展的高素质应用型人才。

教务处召开年度重点工作推进会

3月10日上午,教务处全体工作人员在长清湖校区文昌楼315 会议室召开处务会,商讨学校2022年重点工作的推进和落实。会 议由教务处处长马池珠主持。

马池珠强调,2022年国家级教学成果奖申报工作一定要早启



动,早谋划,要积极与申报学院对接,参照上一届国家级教学成果奖申报的重点和原则共同研究制定申报方案。要整合多方力量对申报书进行全方位打磨提升,不断挖掘凝炼各项支撑材料,及时查漏补缺。要召开多种形式的研讨推进会研究如何突破申报难点,如何展示申报亮点,不断完善申报书撰写思路。要贯彻党中央、国务院《关于加强和改进新形势下大中小学教材建设的意见》文件精神,加强本科生教材建设与审核工作,及时成立山东师范大学教材工作委员会,适时召开教材审定会,全面审核教材使用情况,严把编写、选用教材的政治关、学术关,促进教材建设质量提升。

教师教学发展中心主任王新华,副处长马英红、陈蓁蓁、贾斐分别介绍了专业认证、课程思政、劳动教育、教育实习、2022 年山东省本科高校重大教学改革研究项目课堂征集等工作推进情况。

会议还研究讨论了"双万计划"推进情况、考试中心建设、现代产业学院建设等工作。

历史文化学院开展"第二届优师助航(百优课)" 首场教学观摩活动

3月7日下午,历史文化学院"第二届优师助航(百优课)" 首场教学观摩活动在崇德楼 207 教室举行。教师教学发展中心主 任王新华、历史文化学院党委书记刘新生、教师发展科科长潘婷、



学院督导组成员李晓华以及近五年入职的青年教师参加活动,本次公开课由山东省青年教师教学比赛二等奖、2020年校级优秀教学奖获得者赵树国教授主讲。

赵树国以《中国古代史》第二节"玄武门之变"为主题,用通俗易懂的语言,结合丰富的历史知识对李世民夺权的过程进行了描述,将教材与史实、史料紧密结合,逻辑严谨,讲述生动,展现了较高的学术水平和授课技巧,受到师生的一致好评。

赵树国就自己的授课与观摩教师进行了分享。他认为有意义的一堂课应该具备三点要素,分别是知识性、学术性、趣味性,并将史实、学术内容和学生已学知识结合。同时他提醒大家做历史研究不仅需要看书,还要注重考古资料的合理运用,并且要打破对史料的迷信,要探寻史书记载背后的东西,利用已知讲未知。他还进行了深入反思,认为教学互动有待进一步加强。

教务处(教师教学发展中心)

网 址: http://www.bkjy.sdnu.edu.cn

审核人: 马池珠

本期编辑: 巨安升 张会会

电 话: 0531-86182282